

День изучения ТаНаХа на русском языке в колледже Герцог

Светлой памяти Лены (Элишевы) Гальпериной ל"ט

Программа дня:

На протяжении всей нашей истории внутри народа Израиля были силы, которые разделяли колена, отталкивали евреев друг от друга. Преодоление раздора требует огромных усилий, но это объединение необходимо и возможно. Изучая ТаНаХ, мы черпаем из древних еврейских источников силу жить в нынешнем сложном воюющем мире.

- 9:30 - 10:40 **Открытие** - Д-р Элиэзер Шаргородский
Рав Зеев Мешков.
Завоевание Земли Йеошуа бин Нун, период Судей.
- 11:10 - 12:15 **Представление проекта** - Д-р Шуламит Копелиович
Д-р Зеев Дашевский.
Шауль и Давид - первые цари Израиля.
- 12:35 - 13:40 Д-р Давид Копелиович.
Отношения между Южным и Северным царствами: история и ее отражение в книгах Царей и Хроник
- 13:40 - 14:45 **Перерыв/Обед**
- 14:45 - 15:50 Д-р Михаэль Кара-Иванов и Элиэзер Лесовой.
Модератор - Д-р Давид Копелиович.
Добро и зло в ТаНаХе.
Д-р Михаэль Кара-Иванов. **Происхождение зла в мире. Анализ избранных сюжетов из ТаНаХа**
Элиэзер Лесовой. **Есть ли в библейском тексте идеальные времена и как в них вернуться?**
- 16:15 - 17:30 Михаил Вогман и Биньямин Йонин.
Модератор: Алина Позина.
В поисках единства. Для чего было важно разделять народ на разные колена и почему праздник объединения, описанный в книге Шофтим, отсутствует в библейском календаре?

Описание лекций

1. Йеошуа бин Нун - Завоевание Земли Израиля в период Судей. Рав Зеев Мешков

"Видела служанка на море то, что не видел Йехезкель бен Бузи" (Мехилта дераби Ишмаэль, Бешалах). Мы видим сегодня больше, чем мудрецы предыдущих поколений, при том, что они были мудрее нас. Обязанность завоевать землю Израиля распространяется на все поколения. В лекции будут обсуждаться три письма, которые послал Йеошуа народам земли, а также заповедь "не оставляй ни одной души в живых". В фокусе нашего внимания будет личность Йеошуа: в чем состояла его главная задача и почему он был выбран возглавить народ в период завоевания Земли. Мы рассмотрим эпизод заключения союза на горах Геризим и Эйваль, а также зададимся вопросом: когда возник народ из отдельных людей? В заключение мы обсудим проблему незавершенности завоевания Земли Израиля и ее влияние на последующие поколения. Перед нами развернется трагедия великого человека, который не удостоился должной оценки в своем поколении.

2. Шауль и Давид - первые цари Израиля. Д-р Зеев Дашевский.

Обсудим кратко проблему царской должности в Израиле, в связи с просьбой народа поставить над ними царя. Проследим драматическое развитие отношений между Шаулем и Давидом. Попытаемся понять корни трагической судьбы Шауля. И задумаемся над вопросом о том, каково предназначение царя в Израиле и какими качествами он должен обладать.

3. Отношения между Южным и Северным царствами: история и ее отражение в книгах Царей и Хроник. Д-р Давид Копелиович

В предлагаемой лекции мы рассмотрим непростую и полную драматизма историю взаимоотношений между древними Иудеей и Израилем (Южным и Северным царствами), начиная с момента их возникновения и кончая их разрушением. Сначала мы поговорим о том, что известно ученым об этих царствах и на какие источники мы можем опираться, исследуя первую монархическую эпоху в истории народа Израиля. Затем мы обратимся к текстам ТаНаХа и сравним между собой два нарратива (своего рода «Расемон»): один из книги Царств, а другой из книги Хроник. Мы убедимся, что каждый из авторов совершенно по-разному изображает и оценивает историю Иудеи и Израиля в эпоху Первого Храма, и попытаемся объяснить разницу в их подходах к описываемому материалу. Мы также постараемся извлечь из текстов ТаНаХа уроки, которые могут быть важны и актуальны для нас сегодня.

4. Добро и зло в ТаНаХе.

Происхождение зла в мире. Анализ избранных сюжетов из ТаНаХа. Д-р Михаэль Кара-Иванов.

Во все времена люди пытаются осмыслить существование зла в мире и сопоставить эти размышления с текстом Танаха. Мы обсудим поражающий своей незавершенностью текст из книги Берешит, посвященный царям Эдома, и коснемся его понимания мудрецам различных поколений. Согласно одному из радикальных комментариев этот текст описывает разрушенные миры хаоса, осколки которых прорываются в наш мир и в подсознание человека. Порождением Эсава (родоначальника Эдома) является Амалек, олицетворяющий ультимативное зло в мире. Мы проанализируем текст из книги Шмот о борьбе с Амалеком.

Есть ли в библейском тексте идеальные времена и как в них вернуться? Элизер Лесовой

На что похожа наша эпоха? На "возвращение в Сион", на конец эпохи Судей, на дни царя Хизкиягу? Мы поговорим о том, как Танах видит "хорошие времена" и хороших правителей; как интерпретировать непростые библейские эпизоды, связанные с жестокими реалиями древнего мира, братоубийством и войнами (балансируя между соблазном представлять библейских героев древними дикарями и читать библейский текст иносказательно, лишая его прямого смысла).

>>> **Описание лекций**

5. В поисках единства. Для чего было важно разделять народ на разные колена и почему праздник объединения, описанный в книге Шофтим, отсутствует в библейском календаре? Михаил Вогман и Биньямин Йонин

К истокам Самбатрона: что мы знаем про двенадцать колен из библейских источников? Первое упоминание еврейского народа за пределами Танаха - стела фараона Мернептаха - описывает «Израиль» как единую группу людей. При этом, сами евреи рассказывают (от Танаха и по сей день), что их народ состоит из разных племён. Мы обсудим различные характеристики колен Израиля, основываясь на библейском повествовании, и попытаемся понять, зачем было так важно разделять народ на разные колена. Мы также обратимся к символической стороне истории объединения – к её преломлению в истории праздничного календаря. Праздник второй половины лета, связанный с вином и объединением, отсутствует в библейском календаре и, видимо, неслучайно. Отталкиваясь от рассказа в последней главе книги Судей, мы рассмотрим различные элементы воображаемого мира, связанного с этим праздником.